



共和党众议员凯文·麦卡锡(中)于7日凌晨在第15轮众议院议长选举表决中当选议长。 新华社发

麦卡锡的胜利

今观察

麦卡锡上任仅三天 成立针对中国的特别委员会 冷战工具箱里 新物件?

麦卡锡在上周赢得众议长选举后的首次演讲时承诺,将推动一个新的小组帮助美国赢得对华竞争,并誓言要建立一个新的“安全国家”和“问责政府”以应对中国挑战。

众议院此次成立的委员会,从名称上看就透露浓烈的意识形态色彩。它的全称为“美国与中国共产党战略竞争特设委员会”。按照麦卡锡的说法,委员会旨在强硬回击中国构成的“挑战”和“咄咄逼人的行为”,为美国赢得“新冷战”而服务。

美国财经媒体cnbc指出,虽然麦卡锡当选众议长一波三折,但此次投票却体现了两党在涉华问题上的合作,对于长期以来希望成立“中国问题委员会”的麦卡锡而言不啻为一场胜利。

综合舆论报道,该委员会有几个特点引人关注。

第一,从设立背景上看。麦卡锡早在2020年就曾提议成立跨党派的中国问题特别小组,但当时民主党人以“过于政治化”为由不愿加入。不过随着大国竞争的加剧,建立对华事务专家组的想法逐渐得到参议院民主党人和总统拜登的支持。

第二,从机制构成上看。委员会将由最多16名成员组成,包括9名共和党人和7名民主党人。麦卡锡拟指派来自威斯康星州的共和党众议员麦克·加拉格尔担任主席。加拉格尔现年38岁,曾是美国海军陆战队的情报官,也是美国国会中主要的对华鹰派。

第三,从基本职能上看。委员会不具备立法管辖权,也无权对任何法案或决议采取立法行动,主要权力是进行调查。该委员会的任期将持续至本届国会结束,期间可以进行重组。

第四,从主要任务上看。麦卡锡和加拉格尔去年曾列出委员会的几大工作重点,包括:重塑供应链并停止在重要经济项目上对中国的依赖,强化美国军力建设以应对中国的军事现代化、阻止中方“窃取美国个人数据和知识产权”、提出紧急情况以帮助台湾“自卫”并与其他印太盟友建立关系、调查中国“对美国学术机构的渗透”等等。

美国“防务新闻”网站认为,除了传统的国防问题,委员会还将有广泛的职权范围推进共和党的优先事项,例如对新冠疫情进行溯源、建议禁用抖音等等。

掩盖两党的内部矛盾

对于美国众议院的这一做法,一些分析人士表示了担忧。

美国布鲁金斯学会外交政策研究主任迈克尔·奥汉隆认为,共和党控制的众议院在中国问题上的“政治优越感”,以及国会共和党人誓言对华采取更强硬立场,让人担心华盛顿最重要的双边关系之一可能会更加不稳定。哈佛大学教授格雷厄姆·艾利森表示,无论拜登政府对北京有多“硬”,共和党内的强硬派永远都会嫌不够。

还有分析认为,该委员会可能成为美国国会“对华冷战的新工具”,给中美关系带来负面影响。据悉,新机制的灵感来源于艾森豪威尔时期美国的“日光浴计划”,当时是为遏制苏联而设计。而今,国会内部一个专门针对中国的跨党派委员会诞生,似乎是有人想回到冷战工具箱里寻找应对“中国威胁”的办法,通过炒作外部威胁掩盖两党的内部矛盾。

而在中美两国团队按照去年“习拜会”确定的工作重点,管控和稳定中美关系的背景下,如果该委员会制造和操弄涉华议题,白宫在涉华问题上灵活处理的空间可能受到挑战与挤压。

据上观新闻、央视新闻

上任仅仅三天,众议院议长麦卡锡就“兑现承诺”,成立了一个针对中国的特别委员会。据美媒报道,当地时间10日,美国国会众议院以365票对65票的压倒性表决结果批准成立“美中战略竞争特别委员会”,专门负责“美中竞争”事务,所有共和党人和超过2/3的民主党人投下赞成票。这是共和党领导的第118届众议院通过的第二项举措。

分析人士认为,该委员会可能成为美国国会针对华竞争的新工具,为中美关系带来负面影响。如果国会借这一平台制造和操弄涉华议题,拜登政府在涉华问题上灵活处理的空间可能受到挑战与挤压。

对此,我外交部发言人汪文斌在11日的例行记者会上表示,希望美方有关人士客观、理性看待中国和中美关系,从美国自身利益和中美共同利益出发,同中方相向而行,推动发展相互尊重、和平共处、合作共赢的中美关系。

共和党打算“翻旧账”? “查拜登”是第一任务

夺回国会众议院多数席位后,美国共和党人着手向民主党人“算旧账”,于10日通过议案,将调查总统拜登把政府机构“武器化”;另外抓住新“把柄”,要求调查一批涉密文件如何出现在拜登曾使用的一间办公室内。

以党派为界,众议院10日以221票赞成、211票反对的表决结果,决定成立一个特别小组委员会,调查司法部、联邦调查局、国土安全部等联邦政府部门遭“武器化”、做出针对“美国公民”的行动。

众议院多数党领袖史蒂夫·斯卡利斯在声明中说:“我们需要更多了解美国情报部门如何协同以及如何与私营部门一起收集美国人的信息或侵犯他们的基本宪法权利。”众议院监督委员会主席、共和党籍议员詹姆斯·科默说,必须“揭露”政府机构“滥用”权力的行为。

共和党籍众议院议长凯文·麦卡锡将与众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯磋商后任命13名特别小组委员会成员,包括5名民主党人。

共和党人10日还要求就位于智库机构“宾夕法尼亚拜登外交与全球接触中心”的拜登昔日办公室发现涉密文件展开调查,并把这件事与特朗普在海湖庄园存放涉密文件相提并论。

众议院情报委员会共和党籍议员迈克·特纳致信国家情报总监埃夫丽尔·海恩斯,认定拜登涉嫌违反国家安全相关法律,情报部门必须“彻查”,并做“损失评估”。

拜登2017年卸任副总统后至2019年着手竞选总统前使用这间办公室。据美国哥伦比亚广播公司9日披露,拜登的私人律师去年11月2日清理办公室物品时发现一批涉密文件,与非涉密文件存放在一起。司法部长梅里克·加兰随后责成一名称检察官调查这件事。白宫法律顾问理查德·索伯9日证实,“少量”涉密文件曾存放于那间办公室,白宫在发现文件的当天通知了国家档案馆,后者次日接管上述文件。

索伯没有公布涉密文件的具体数量、内容和密级。拜登10日回应道:“我不知道那些文件的内容。那些涉密文件在办公室获得妥善保管,被发现后白宫立即通知国家档案馆并移交,且一直完全配合检察官的调查。”

领导众议院共和党核心小组的斯蒂芬尼克发表声明,称这些涉密文件引发严重国家安全问题,同时强调文件发现于11月中旬选举开始前数天,而拜登政府把这件事“隐瞒了两个月”。据哥伦比亚广播公司报道,拜登去年11月就获知发现这批涉密文件,国家情报总监办公室也知道这件事。

Real estate and business notices including '交房公告' (Handover Notice), '重慶市渝北区劳动人事争议仲裁委员会公告' (Chongqing Yubei District Labor Dispute Arbitration Commission Notice), and '重慶市南岸区劳动人事争议仲裁委员会公告' (Chongqing Nanshan District Labor Dispute Arbitration Commission Notice).

Real estate and business notices including '万科未来星光项目一期C17-4-1号地块交付公告' (Vanke Future Starlight Project Phase 1 C17-4-1 Plot Handover Notice), '重慶市南岸区劳动人事争议仲裁委员会公告' (Chongqing Nanshan District Labor Dispute Arbitration Commission Notice), and '重慶市渝北区劳动人事争议仲裁委员会公告' (Chongqing Yubei District Labor Dispute Arbitration Commission Notice).